



钟南麟

雍正八年(1730)庚戌科殿试金榜三甲第189名

钟南麟，广东程乡(今梅城下市)人。雍正三年(1725)乙巳科乡试中式举人，雍正八年(1730)庚戌科进士。先后任广东肇庆和海南琼州教授，恭城知县。

(《光绪嘉应州志》记为“钟南麟”，“题名碑”及《广东通志》作“张南麟”。)

邱玖华

雍正十一年(1733)癸丑科
殿试金榜三甲第6名

翰林院检讨

邱玖华(生卒年月不详)，字石卿，广东嘉应州松口堡(今梅县松口溪南马坊坪)人。出自书香人家，父邱仑泰为乐昌教谕，学识渊博，尤精于易经。从其受经者每年达百余人，声誉日隆。玖华在兄弟中排行第九，自幼读书勤奋，聪明过人，熟悉掌故。

小时候，玖华在蒙馆读书，有一次因援救落水小孩而迟到，塾师罚他留堂，并出一上联以示警告：“迟到迟归，欲恐迟归莫迟到”，邱玖华应声对曰：“先生先死，若知先死不先生。”真是天生绝对，先生虽然气极，亦无话可答。

9岁时，其父背他进考场，有人讽刺他：“将父作马。”邱应声作答：“望子成龙。”主考官薛宗师见状，故意说：“江北天寒缺久花(玖华)”，邱针锋相对，不客气的答：“岭南地暖难容雪(薛)。”

清雍正十一年(1733)癸丑科进士，选翰林院庶吉士。常拟文字符合皇帝旨意，得雍正帝赏识，赐书“宏毅堂匾额，以任重道远许之。清乾隆元年(1736)授翰林院检讨。乾隆三年(1738)转任山西道监察御史，上疏论在京九卿失职，大意为议事草率、偏执、含糊。正直之声，惊动朝野，当权



者忌之。后迁刑部郎中，出任四川保宁府知府。任内振饬纲纪，境内社会秩序良好，百姓安居乐业。在任一年便被免职。离任时，当地人民夹道欢送。

邱玖华不忌权贵，刚直无私。松口守官巡检司某，与不法盐商谢某勾结，贪赃枉法。此日署内正在与谢下围棋，局未终，有差役来报邱太史致仕回乡，将至松口，司官欲出迎接，谢说：“黜职翰林，有何威福，何必往迎。”司官乃止。邱不见司官来迎，遂径自回家。翌日，司官稟见，邱说：“大大司官，今日何屈驾光临寒舍。”司官知其意，惭沮无对。邱说：“一官在身，宜明道理，吾虽归官，而故将之声价固在，司爷理应出迎，难道署中公事很多吗？”司官惶恐说：“不敢不敢，非卑职不想出迎，乃为盐商谢某所阻之故。”过了半年，有制军来到粤东，他是邱玖华的同科进士，邱玖华草成一篇表文呈上，文中历数天下盐务之弊端，其中说到松江谢某，上漏国税，下网民财，恣意横行，制军代奏朝廷，圣旨一下，命令嘉应州牧，将盐商谢某正法，家产抄没入官。

有日，邱玖华出行，船上不竖旗号，不装行色，至粤海关经过，关吏下船搜查，邱说：“我奉旨而来，谁敢盘查？”头吏大怒，举枪乱刺其行李，一个竹箱被刺破。邱打开竹箱，取出一件已被刺破的官服，大怒说：“你好大狗胆，敢毁官服，该当何罪，我非别人，乃嘉应州邱玖华也。”关吏吓得面如土色，忙跪下谢罪，愿奉白金千两以遮掩此事，邱乃准许之。并警告关吏以后不得妄为，欺压百姓。关吏唯唯诺诺，奉上罚金，邱命上交国库。从此，关吏检查再也不敢妄为。

邱玖华是个才华横溢，直言不讳，好打抱不平的人，民间关于他的传奇故事颇多，给人们留下了深刻难忘的印象。